

建构博美课程 成就尚美学生

——码头小学特色课程建设走笔



繁茂的东山下,美丽的威海湾,那里有孩子的乐园——码头小学。“无时不课程、无人不课程、无事不课程”是码头小学一直坚持的美育课程理念,执行国家课程,整合地方课程,开发校本课程,建构学生喜欢的博美课程体系,成就全面发展的尚美学生,是码头人执着的追求。



▲码头小学学生在大课间快乐地做游戏。

本报记者 刘洁 通讯员 杨晶

◆ 学科美育课 知识与审美相融合

大课间,《最炫民族风》的音乐响起,但随音乐律动的不是跳广场舞的阿姨,而是码头小学的孩子们。

据德育处副主任王传胜介绍,篮球、跳绳、健美操已成为码头小学体育课程的三大美育特色项目。学校提倡“以美健身”,体育课的不同时段分别渗透跳绳、健美操、篮球等相关基本功练习。另外,除了传统意义上的体育课,学校在每个年级均开设益智体育课——围棋,聘请专业老师执教。

走进码头小学,你就会被浓郁的美育气息包围。音乐课根据学生特点,采用“听、唱、奏、赏、动”的愉快音乐教学法,循序渐进

让学生感受节奏美。本学期口风琴走进学生课堂,由学校聘请的专业教师和本校教师共同执教,学生每周都能学会新曲子。美术课两节连堂,突出“新概念色彩”,从教材实践、网络欣赏、生活设计三方面分设模块,引导学生听乐曲、想意境、玩玩画画、剪剪贴贴,把音乐、绘画、工艺融为一体,并在每节课前5分钟强化色彩辅导,根据色彩数量(单色、双色、彩色)、作品形式(平面作品、立体作品)提出要求,并展示评价。

这些只是码头小学探索学科美育特色课程的一个窗口,在规范开设国家课程的同时,各学科都在探索如何将学科知识视点与

审美视点相融合,全面提升学生的综合素养。

学校教务处副主任李海英介绍,语文课将美育研究视点定为低年级读写绘,中高年级图画书阅读与写作。低年级孩子们的日志不是写的,而是画的,因为低年级孩子口语表达能力不强,却拥有很多新奇想法,绘画恰能弥补孩子语言表达上的不足,创造出文字所不能替代的意境,巧妙地将语文和艺术融合一起。另外,数学课开创了“头三尾四”的教学模式,课堂头三分钟进行口算训练,最后四分钟坚持小检测,堂堂清,以此让学生感受到严谨之美、思维之美。

◆ 24门特色课 提升学生综合素养

从上学期开始,五年级二班的卫鲁宁就特别期待着周末的到来。因为周末,她又能跟同学们一起参加游学课程,走出校园感受游学的快乐。

卫鲁宁期待的游学课,是码头小学博美课程体系中的一门,也是国家课程——综合实践课程校本化的一个体现。将“游”与“学”有机结合,针对课程目标和学生年龄特点,组织涵盖自然风光、人文历史、游艺健身等不同主题的课程。

该课程分为“开题指导课、实践探究课、展示交流课”三大板块,重点落实三字诀“明、陪、放”。开题指导课强调“明”,主要完成

三项任务——明确活动主题、确定活动形式、制定活动方案;实践探究课重在“陪”,随时给予学生信心、支持、关怀、帮助、指导;展示交流课注重“放”,让学生自己决定呈现方式,可以是静态的作品展示,也可以是动态展示。开题指导课、展示交流课在课中进行,实践探究课在路上进行,因此学校的游学课也被很多家长和孩子亲切地称为“路上的课程”。目前,学校已经举办过老虎山亲子拓展、西霞口看动物、科技馆体验科学、环翠楼爬台阶挖宝等游学课程,受到学生、家长欢迎。

教导处副主任丛琳琳介绍,除游学课程之外,学校特色校本

课还包括古筝、口风琴、跆拳道、街舞等23门,涵盖艺术特长、快乐健身、学科整合三大类。每个学生都能选修自己最喜欢的课程。学校吸纳社会师资,邀请威海市青少年宫等学校的专业教师到校执教,打造艺体气息浓厚的美育特色学校。

“课程结构决定着教育品味和办学格局,影响着学生的知识结构和生长模式。”校长金新妮说,学校课程的多元化,丰富了学生的知识面,更丰厚了学生的内在修为,这是让孩子们成长为“合格+特长”学生的有力保障。“我对学校的每一天都充满了期待。”卫鲁宁说。

◆ 电影加国学 潜移默化育美德

“校外见到认识的人问好,打招呼!”“秦国歌肃立,升降国旗行注目礼。”提起礼仪,一年级的孩子争先恐后地回答,而这些都是从德育电影、传统文化中学来的。

用电影、传统文化来学守时、学真诚等美德,是码头小学育人理念的又一体现。学校将德育与传统文化礼仪、德育电影整合,制定“分年级主题板块教育”。根据学生不同年级、不同年龄和身心发展的不同特征,确立不同德育课内容,融入德育电影片段资源

及学校自编教材《传统文化与礼仪》相应的内容。“同是礼仪这一主题,一年级的目标是知道常用礼貌用语,二年级是主动问候长辈,三年级是微笑待人、主动打招呼,四年级是懂尊重,五年级是了解民族、国家地区礼仪。”学校大队辅导员杨李红老师介绍“分年级主题板块教育”时说。

电影课借助中国电影课创始人雷祯孝教授甄选的“适合小学的100部电影”来开展,每个月两节连堂,级部集中合堂,三位老

师共同参与指导,按年级段分系列进行专题影视赏析。低中年级穿插“说电影”,锻炼复述表达能力。高年级开展“评电影”,写影评,锻炼写作能力。看电影、说电影、评电影、唱电影、演电影、画电影,电影课,让学生在轻松愉悦中感知历史、地理、人性之美。

礼仪、守时、公共场所、自护自救、健康的生活方式、自理、环保、真诚八大德育目标,以学易于理解接受的、丰富多彩的活动潜移默化地滋养着码头学子。

◆ 好孩子班 成就尚美少年

“老师,下次上课需要准备什么?”“好的,我马上去通知他们。”“老师您放心,我保证完成任务。”这是好孩子班班长羽(化名)每次上课前和老师的对话。很难看出来,一个学期前他还只是一个只知道调皮捣蛋的学生。

多动、上课坐不住、学习困难,这都是小学生中较常见的情况。“码头小学的目标是成就尚美学生,这包含在校的每一个学生。”德育处副主任王传胜说,码头小学专门成立了一个班,将各班学习和行为习惯有待提高的学生集中在一起,取名为好孩子班,聘请威海专门从事好孩子教育指导的雨露老师每周定期与其交流、座谈、提醒、激励,并召开家长会,帮助学生培养良好习惯,培植自尊与自信。“我们相信,每个孩子都能成为好孩子。”

好孩子班班主任谷双在学期总结写道:“一学期的好孩子班在快乐与祥和中进入尾声。回望整个过程,雨露老师谆谆

教诲,孩子们敞开心扉去畅谈,那一张张笑脸依然在我眼前浮现。”

据介绍,好孩子班的课程主要由立规矩、思想教育、答辩、语文学习指导、数学学习指导、阅读指导、书写指导等方面组成。学生开课的同时,雨露老师每月进行一次家长课程,回答家长的教育困惑、共同探讨育子方法,以家长的成长推动孩子的成长。

谷双老师说,最难忘的是班上组织的一场辩论赛,两方阵营分好后,学生开始激烈精彩的辩论。最后,还争先恐后地看老师的总结课件。“短短的一节课,孩子们收获了很多课本上学不到的知识,更为可贵的是,他们愿意去主动汲取知识。”

一学期下来,孩子们都有自己的收获,无论是思想品质上,还是在学习方法上,由最初上课无所谓到最终在意老师的评价,好孩子班上的孩子一天天向好孩子转变。

◆ 码头大舞台 搭建平台展示美

歌舞、健身、诗词、益智、书画、综艺……在码头小学,间周都有一场激情洋溢的演出,在指导教师的协助下,学生们自主主持、摄影、课件制作,这就是码头小学为学生搭建的课程展示平台——“快乐码头大舞台”。从2011年至今,快乐码头大舞台间周与孩子们有约,已经成为孩子们全员参与、全面发展的平台。另外,学校每学年都举办体育节、艺术节、英语节、读书节,为孩子们提供了集中展示的舞台。

码头小学优化整合国家、地方、校本三级课程,已形成自己独特的博美课程体系,“如果没有评价、展示的平台,教育就没有落到实处,效果就大打折扣。”学校副校长杨晶说,所有课程,码头小学都要及时总结收获,给学生一个客观评价,并了解家长和学生的需求和建议,为下一次课程做好准备。

例如,为了将游学课程开

得扎实,学校建立了档案袋评价体系:鉴赏性评价,不定期召开成果发布会,相互鉴赏,体验成功;激励性评价,自制、竞争“亮眼睛”、“巧嘴巴”、“小巧手”等码头特色实践章,根据主题活动中每个学生的表现,小组互评,教师颁奖,优秀作品在全校范围内进行展览;描述性评价,利用《成长的足迹》记录册,记录学生、家长活动体验与感受,进行回顾式的综合性、具体化评价。

前些日子,学校南侧的小菜园里的大白菜正在收获,学校老师介绍,播种、除草、收获每个过程都有孩子的参与,“无事不课程”的理念再一次彰显,学生切实感受到耕耘美、收获美,这是再多说教都换不来的。学校博美课程体系让这个孩子的乐园充满了浓郁的艺术气息,“以美育人,育美之人”的教育理念,让这所百年老校散发出青春靓丽的光彩。